-Fraktion

in der Stadtvertretung Landeshauptstadt Schwerin

Oberbiirgermeister
Dr. Rico Badenschier
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19053 Schwerin

Schwerin, 03.08.2021

Anfrage
Betreff: Auslastung und Kosten fiir Corona-Impfzentrum
(Termin zur Beantwortung gemaf § 4 Absatz 4 Hauptsatzung LHSN: 13.08.2021)

Sehr geehrter Herr Oberburgermeister Dr. Badenschier,

in der SVZ wurde am 09. Juli Gber die geringe Auslastung der Impfzentren in Wismar und
Grevesmuhlen berichtet (s. Anhang). In diesem Zusammenhang bitten wir um die Beantwortung
folgender Fragen:

1) Wie hoch war die Auslastung des Schweriner Impfzentrums in den letzten 3 Monaten?
Bitte monatlich angeben.

2) Wie hoch sind die monatlichen stadtischen Kosten zur Betreibung des Schweriner
Impfzentrums?

3) Hat die Verwaltung Kenntnis, wie viele der Impfungen (prozentual) inzwischen durch
Hausarzte in Schwerin vorgenommen werden?

4) Wie viele der Impfdosen wurden in den letzten 3 Monaten nicht verbraucht?

5) Wie hoch sind die bisherigen kommunalen Kosten fir die Corona-Schutzimpfungen?
Bitte detailliert auffihren (z.B. Kosten fur das Impfzubehdr, das Personal sowie die Errichtung
und den Betrieb des Impfzentrums).

6) Wie viele Personen sind derzeit im Impfzentrum im Einsatz?

7) Unter welchen Voraussetzungen erfolgt eine SchlieBung des Impfzentrums?

Mit freundlichen Grif3en
gez. Petra Federau

Fraktionsvorsitzende

AfD-Fraktion Buro im Stadthaus: Kontaki:

in der Stadtvertretung Schwerin Am Packhof 2 — 6 Tel.: 0385 — 545 2965
Fraktionsvorsitzende: 19053 Schwerin afd-stadtfraktion@schwerin.de

Petra Federau Raum 3.111



Auslastung in den Imptzentren weiter gering

Weitere Angebote sollen Bereitschaft erhéhen — Ab 13. Juli gibt es im Nordwesten Impfungen ohne Anmeldung

Thorben Oberhag

NORDWESTMECKLENBURG Das
Bild war bezeichnend. Keine
langen Schlangen, wie es
noch vor wenigen Monaten
der Fall war. Stattdessen gih-
nende Leere vor dem Impf-
zentrum in Wismar, obwohl
bei der freien Impfaktion am
Dienstag keine Anmeldung
mehr nétig war und 700
Impfdosen des Wirkstoffes
von Johnson&Johnson zur
Verfligung standen. Ist also
auch in Nordwestmecklen-
burg die Impfmiidigkeit aus-
gebrochen?

»Das ldsst sich nicht pau-
schal so ausdriicken, weil vie-

le Faktoren eine Rolle spie-
len: Dass die Hausirzte eben-
falls Impfungen anbieten,
zum Beispiel dass bereits vie-
le Menschen der in Frage
kommenden Gruppen eine
Impfung haben oder bereits
einen Erstimpfungstermin
hatten und der Zweittermin
schon gebucht ist® erklirt
Kreissprecher Christoph
Wohlleben. Ein negativer
Trend, was die Impfbereit-
schaft in den beiden Impf-
zentren in Wismar und Gre-
vesmithlen anbelangt, sei
dennoch zu erkennen. Theo-
retisch konnten in beiden
Einrichtungen insgesamt 800
Personen téglich gegen das

Coronavirus geimpft werden.

Die Auslastung betrigt zur-
zeit 50 Prozent. Im Vergleich
zu den Vormonaten sei dies
laut Wohlleben ein deutlich
geringerer Wert. Die Kreis-
verwaltung ruft ausdriicklich
dazu auf, sich um einen Impf-
termin zu bemiihen, um
schnellstméglich ~ geimpft
werden zu konnen. Bis zur
Zweitimpfung und den erst
14 Tage danach eintretenden
vollstindigen ~ Impfschutz
koénne sich die Lage ndmlich
wieder verschérft haben.
Doch ab dem 13. Juli wird in
den Impfzentren nicht mehr
nur nach Anmeldung ge-
spritzt. Dienstags, mittwochs

und donnerstags jeweils von
17 bis 18 Uhr wird es ein frei-
es Impfangebot in Wismar
und in Grevesmiihlen geben.
Verimpft wird dabei der
Wirkstoff von Biontech/Pfi-
zZer.

Neben den bald startenden
Impfaktionen in den Impf-
zentren, hat der Landkreis
noch eine weitere Mafinah-
me ergriffen, um den Impf-
stoff unter die Leute zu be-
kommen. Mobile Impfteams
sind seit dieser Woche im
ganzen Landkreis unterwegs
und haben jeweils 72 Dosen
pro Tag zur Verfligung. Am
Freitag machen sie dabei in
Rehna halt. In der Stadtbi-

bliothek im ,Deutschen
Haus“ konnen Interessierte
von 13 bis 18 Uhr eine Imp-
fung erhalten.

Auch durch solche Angebo-
te versucht der Kreis seinen
Impfstoff unter die Leute zu
bekommen. Schlecht gewor-
dene Impfdosen, die dann
entsorgt werden miissten,
sollen so vermieden werden.
Bisher habe das gut funktio-
niert. ,,Bislang mussten keine
nennenswerten Mengen ent-
sorgt werden®, erklirt Wohl-
leben. Jedoch sei es inzwi-
schen immer schwieriger,
Nachriicker zu finden, die
sich die ungenutzten Dosen
spritzen lassen.
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Anfrage zur Auslastung und zu den Kosten des Impfzentrums Schwerin

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Fragen hinsichtlich der Auslastung und der Kosten fir das Impfzentrum der
Landeshauptstadt Schwerin beantworte ich wie folgt:

1) Wie hoch war die Auslastung des Schweriner Impfzentrums in den letzten 3 Monaten?
Bitte monatlich angeben.

Mai 2021 12.713 Impfungen
Juni 2021: 13.687 Impfungen
Juli 2021.: 10.540 Impfungen

2) Wie hoch sind die monatlichen stadtischen Kosten zur Betreibung des Schweriner
Impfzentrums?

Die Kosten fiir die Errichtung und den Betrieb des Impfzentrums werden durch den Bund gezahlt,
die gesamte finanzielle Abwicklung erfolgt tiber das Land M-V.

3) Hat die Verwaltung Kenntnis, wie viele der Impfungen (prozentual) inzwischen durch
Hauséarzte in Schwerin vorgenommen werden?

Nein, seitens der Kassenarztlichen Vereinigung wird keine Impfstatistik nach den einzelnen
Gebietskdrperschaften, sondern ausschlief3lich fur ganz Mecklenburg-Vorpommern erhoben. Mit
Stand 02.08 sind im gesamten Bundesland insgesamt 786.743 Erst- und Zweitimpfungen durch
die Hausarztinnen und Hausarzte erfolgt, 7.319 Erst- und Zweitimpfungen durch die
Betriebsarztinnen und Betriebsarzte.
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4) Wie viele der Impfdosen wurden in den letzten drei Monaten nicht verbraucht?

In den letzten drei Monaten (Mai — Juni) konnten insgesamt 39 Impfdosen aus gedffneten
Ampullen am Abend nicht verbraucht werden und wurden verworfen.

5) Wie hoch sind die bisherigen kommunalen Kosten fir die Corona-Schutzimpfungen?
Bitte detailliert auffiihren (z.B. Kosten fir das Impfzubehér, das Personal sowie die
Errichtung und den Betrieb des Impfzentrums).

Es sind bisher keine kommunalen Kosten fur die Schutzimpfungen angefallen, da die Kosten fir
Liegenschaft, Ausstattung, Impfstoff, Impfbesteck und —zubehdr, Personal etc. vom Bund
erstattet werden (siehe Frage 2).

6) Wie viele Personen sind derzeit im Impfzentrum im Einsatz?

Das Impfzentrum ist in variabler Personalstéarke besetzt. Die Besetzung der Impfstrecken mit
medizinischem Fachpersonal und Verwaltungshelfern*innen erfolgt im Rahmen einer
Dienstplanung und orientiert sich an der Terminauslastung.

Die Geschéftsstelle ist in der Regel mit drei Mitarbeiter*innen besetzt.

7) Unter welchen Voraussetzungen erfolgt eine SchlieBung des Impfzentrums?

Der Bund hat die Finanzierung des Impfzentrums zunachst bis zum 31.09.2021 zugesagt. Die
Anschlusskonzeption zu den Impfzentren des Landes M-V befindet sich derzeit auf Landesebene
in Erarbeitung. Das Impfzentrum der Landeshauptstadt Schwerin wird aufgrund der zurtick
gegangenen Terminauslastung bereits zum 10.08.2021 die stationaren Erstimpfungen in den
Raumlichkeiten der Sport- und Kongresshalle einstellen, die letzten Zweitimpfungen erfolgen am
06.09.2021. Bis Ende September werden dann mobile Impfangebote im Stadtgebiet gemacht.
Die weiteren Planungen des Landes ab Oktober 2021 sind abzuwarten.

Mit freundlichen GriiRen

Dr. Rico Badenschier



